
Commissione consiliare 3a

POLITICHE PER IL MARMO, ARTICOLO 21

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20.01.2023 CONVOCATA ALLE ORE 11.45

O.D.G.:

1) Produzione cave anno 2022;

2) Comunicazioni del Presidente.

Sono presenti: il presidente Nicola Marchetti e i consiglieri Silvia Barghini (in sostituzione di

Gianmaria Nardi), Alberta Musetti,  Marzia Butteri,  Massimiliano Bernardi, Cosimo Maria Ferri e

Matteo Martinelli.

Presenziano il dirigente Giuseppe Bruschi e il geometra Giorgio Somma.

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti.

La seduta ha inizio alle ore 11.55

Il presidente Marchetti,  constatato il  numero legale, dichiara aperta la seduta e introduce

l’argomento all’ordine del giorno dando la parola al dirigente Bruschi.

Il  dirigente Bruschi  afferma che la  produzione in  blocchi  nell’anno 2022 è  stata di  poco

superiore a quella dell’anno 2020 e minore rispetto al valore del 2021 mentre è stata molto elevata

la produzione di terre che riesce ad avere mercati interessanti grazie al porto di Marina di Carrara.

Il  Dirigente  fa presente  che alcuni  mercati  si  sono ripresi  bene dopo il  periodo di  emergenza

Covid19 mentre altri meno, in particolare la Cina, oltre al fatto che alcune cave si sono trovate con

ritardi legati alla scadenza dell’autorizzazione e alla messa in sicurezza che hanno parzialmente

frenato i ritmi di escavazione. Il Dirigente dichiara che il picco nella produzione di blocchi che ha

caratterizzato  il  2001 è  avvenuto  perché erano  anni  d’oro  per  gli  imprenditori  che,  prima del

passaggio dalla tassa marmi (definita illegittima) all’introduzione dei canoni previsti  dalla legge

regionale, non avevano una tassazione codificata come oggi.

Il consigliere Martinelli fa notare che uno dei temi più sentiti e su cui spesso si è concentrata

l’opinione pubblica è il rischio idrogeologico che comporta avere grossi accumuli di terra a monte

ma comunica che la precedente Amministrazione ha apportato una modifica al Regolamento che

ha agevolato le aziende nel partecipare ad appalti di ripascimento e riempimento dei porti della

Liguria  ottenendo  risultati  positivi  anche  per  le  casse  comunali.  Il  consigliere  afferma  che  la

produzione consistente di terre è stato il risultato di una serie di fattori che si sono concretizzati

nell’anno  2022  trattandosi  in  gran  parte  di  produzioni  degli  anni  precedenti  accumulate  e,

finalmente, smaltite mitigando il rischio idraulico. In merito ai blocchi, il consigliere fa notare che il
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dato dell’anno 2020 è falsato perché in realtà ha avuto due mesi in meno, il 2021 è stato un anno

di transizione mentre il 2018 ha visto contestazioni sui fuori piano e, per avere dati indicativi, ritiene

che bisogna andare indietro nel tempo a partire dall’anno 2017 i cui valori mostrano un netto calo

della produzione di blocchi nel 2022. Il consigliere suggerisce di chiedere agli altri enti coinvolti

nell’approvazione  dei  piani  di  coltivazione  di  ridurre  i  tempi  burocratici  potenziando  gli  uffici

regionali coinvolti  anche al fine di snellire l’iter procedurale. Il consigliere ritiene che, anche se

l’aspetto tariffario che incide sul conto economico delle imprese e del Comune è rilevante, il tema

più importante sia quello legato alla sicurezza che richiede di esportare tutte le terre dalle cave il

più velocemente possibile. Il consigliere dichiara che le percentuali indicate nel Piano Regionale

Cave sono state inserite  facendo riferimento  al  passaggio in  pesa ma si  tratta  di  un  numero

grezzo, poco indicativo, e propone di intervenire sugli strumenti di pianificazione sia per definire

percentuali  più  corrette  sia  per  individuare  obiettivi  effettivamente  sfidanti  e  raggiungibili

ragionando in termini di singola cava.

Il consigliere Ferri reputa opportuno affrontare il problema della pesa pubblica, approfondire

l’argomento relativo al sistema di tracciabilità e capire come risolvere la questione delle terre senza

limitarsi  a  visionare i  dati  presentati  ma cercando di  capire cos’ha incentivato l’aumento della

produzione di terre nell’anno 2022. Il consigliere crede che la Commissione Marmo debba lavorare

con la Regione Toscana per chiedere una modifica sia del Piano Regionale Cave sia della Legge

Regionale.

Il dirigente Bruschi risponde che il dato sulle terre è aumentato perché ci sono una serie di

appalti  pubblici  che  hanno  richiesto  questo  materiale  per  le  sue  peculiari  caratteristiche

geotecniche.

Il presidente Marchetti ritiene apprezzabile il fatto che non ci siano più terre a monte grazie

ad appalti  importanti  che garantiscono la  loro rimozione mentre sul  discorso della  tracciabilità

comunica che sarà  convocata  un’apposita  riunione per  approfondire la  tematica.  Il  Presidente

informa che,  a breve,  sarà convocata una seduta congiunta con la  Commissione Bilancio per

analizzare i dati economici sulla produzione.

Il  consigliere Ferri informa di aver proposto l’avvio di un’iniziativa denominata ‘puliamo la

montagna’ come occasione per risolvere un importante problema ambientale che caratterizza il

settore del marmo. Il consigliere giudica importante capire come si possa raddoppiare il dato di

produzione  delle  terre  per  aumentare  le  entrate  e,  allo  stesso  tempo,  smaltirle  o  utilizzarle
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tempestivamente affinché non rimangano depositate in cava. Il  consigliere propone di fare una

mozione legata al PNRR.

Il dirigente Bruschi ritiene più appropriato parlar di tout-venant invece che di terre facendo

notare che, nonostante venga pagata la tassa marmi, si tratta di un materiale da mercato anche

grazie al porto che lo rende trasportabile via mare. Il Dirigente afferma che il PRC prevede alcuni

materiali, come quello derivato da opere di messa in sicurezza, che non vengono contabilizzati

come quantità sostenibili e su cui non viene calcolata la resa. 

Il  consigliere  Martinelli suggerisce  di  approfondire  la  normativa  di  riferimento  e  fare  dei

passaggi anche con le associazioni di categoria precisando che i Pabe prevedono la possibilità di

adottare  due  regolamenti  che  vadano  a  sostegno  delle  imprese  del  comparto  dell’artigianato

collegato alla lavorazione dei materiali lapidei.

Il consigliere Ferri chiede al geometra Somma cosa si potrebbe fare per migliorare l’attività

della pesa pubblica e come sta funzionando il sistema di tracciabilità.

Il  geometra  Somma  risponde  che  la  pesa  opera  perfettamente,  sono  presenti  sistemi

informatici di controllo con una verifica costante sugli automezzi e vengono visionati tutti i carichi

per controllare che quanto dichiarato sia corrispondente a quanto trasportato. Il geometra ritiene

che basterebbe intervenire sulla manutenzione per migliorare il funzionamento della pesa mentre,

per quanto riguarda la tracciabilità, risponde che il sistema è attualmente operativo per le ditte che

vi hanno aderito.

Il dirigente Bruschi fa presente che, essendo in fase sperimentale, il sistema di tracciabilità

può fornire importanti dati utili all’Amministrazione comunale che tra sei mesi dovrà decidere se

portare  avanti  il  progetto  avviato  dalla  precedente  Amministrazione con  il  supporto  della  ditta

“Industrial Software srl”.

Il presidente Marchetti ringrazia i presenti per quanto esposto e dichiara chiusa la seduta alle

ore 13.05.

Il Presidente La segretaria verbalizzante
F.to Nicola Marchetti F.to Erika Evangelisti
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